

充分发挥学术带头人的作用 是搞好藏书建设的重要方法

王玉璇 汪海波 王健

(武汉大学化学学院资料室 武汉 430072)

学术带头人在藏书建设中的作用主要体现在以下几个方面:

1 指导书刊订购,体现馆藏特色 书刊资料的订购是院系资料室的重点工作。学术带头人都是本学科本专业的专家,学识渊博,造诣很深,对学科现状和发展趋势以及本院系的研究方向和特色非常了解,因而请学术带头人协助资料室圈选书刊资料是合理组织藏书的有效方法。我们每年订购书刊时,都请本院的中科院院士、博士生导师协助我们承担全院各教研室、研究室书刊订购的最终审查和核准工作。1983年,我院用世界银行贷款预订第一批原版外文书刊时,初步筛选的书刊有近300种。我们按照“少花钱,买好书,突出重点,照顾一般”的原则,请本院的几位中科院院士逐一审阅,筛选取舍,经过慎重考虑决定订购其中112种,力求做到既节省经费又保证藏书质量。事实证明,这批书刊对我院教学和科研工作都起了很大的作用,利用率和引用率都比较高。在1989年的全国文献资源调查评估中,我们选用6篇非本单位用户所写综述性论文,对其引文进行分析,我院资料室平均文献收藏率达93.71%。这与学术带头人的帮助是分不开的。

2 无偿捐赠资料,做到文献资源共享 图书馆事业目前面临前所未有的困境,尤其是由于经费原因导致文献购置量逐年减少是普遍存在的问题。我们资料室的情况也很困难,为保证期刊的连续性和完整性,不得不采取砍书保刊的办法,将进书量控制到最小(每年仅几百册),连一般期刊早已砍光了,留下来的都是核心刊和常用刊,在这种藏书萎缩、举步维艰的情况下,我们多次向学校反映,并请学术带头人在学校和学院的有关会议上大声疾呼,呼吁用长远的目光重视图书馆和资料室的建设。为帮助资料室度过难关,许多学术带头人还主动向我们捐赠图书资料。尤其是查全性院士,从80年代起就开始向资料室捐赠了大量的书刊,包括自著、自购、他人赠送的书籍和期刊达数千册之多,其中有《高等学校化学学报》、《化学学报》和《Platinum Metals Reviews》等,他并对资料室人员说:这些刊资料室不用订购,由他负责,把钱用于订别的杂志。化学史专家张贤琪教授去世后,他的亲属按照他的遗嘱,将珍藏数十年的千余册藏书捐赠给资料室。在这些学术带头人的影响下,学院的教师 and 科研人员也纷纷效仿。许多教师每出版一本专著,都会主动赠送给资料室几本。一些退休教师也要求将其私人藏书捐赠给资料室。目前,赠书和赠刊已成为我们丰富馆藏的一个重要来源,一定程度上缓解了资料供求紧张的矛盾。

3 利用各种信息,介绍书刊入藏 作为有相当学术造诣的专家学者,许多学术带头人担任了一些社会工作,如学术刊物的编委、学会的负责人以及国际学术团体的会员等,社会交往多,接触面广,信息来源广,经常能收到赠阅的各种出版信息,尤其是国外学术团体、学术刊物的出版物目录。他们都及时交给资料室,使读者能较快了解最新信息。当发现专业针对性强、质量好的新书(刊)即将问世时,即向资料室推荐订购。如美国出版的Langmuir杂志是胶体化学的核心期刊,我们资料室在专家的建议下,从创刊之日起即一直连续收藏此刊。有一次国外某学术团体有一批书籍和杂志可以免费提供给该团体的会员。作为该会会员的查全性院士得知这一消息后,立即告诉了资料室并建议以他的名义向该会索取这批书刊。他从目录中挑选了需要的24种图书和5种刊物,亲自打出了图书的书名、作者以及刊物的刊名,卷期寄往国外,收到这批书刊后又全部送往资料室收藏。而这些书都是刚出版不久的新书,时效性比较强。

【作者简介】 王玉璇,武汉大学化学学院资料室副研究馆员;汪海波,助理馆员;王健,副研究馆员。